

Секция «Россия в XXI веке: глобальные вызовы, риски и решения»

Государство в контексте глобализации

Научный руководитель – Кочетков Александр Павлович

Маслов Константин Вадимович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: kostya1041992@mail.ru

Процесс глобализации начался во второй половине XX века и оказал серьёзное влияние на российское государство, особенно после крушения Советского Союза. Термин «глобализация» имеет множество значений. М.Г. Делягин даёт следующее определение: «Глобализация - процесс формирования и развития единого общемирового финансово-информационного пространства за счет предельного упрощения коммуникаций на базе информационно-компьютерных технологий» [1].

Современная глобализация - это экономический и технологический глобальный проект, который стремится охватить всё население нашей планеты. Термин «глобальный проект» [3] был предложен экономистом М.Л. Хазиним. Глобальные проекты поначалу складываются стихийно, в определенный исторический момент, когда люди находят в них «панацею» от существующих общественных «болезней». Идея может быть привлекательна для своего распространения, в том случае, когда люди верят в неё как в идеал построения светлого будущего. Именно поэтому идея не должна быть оторвана от реальности и решений проблем существования человека. Современная глобализация связана с «западным» глобальным проектом и выражена в индивидуалистических ценностях «свободы» и «толерантности». «Западный» глобальный проект был не единственным в своем роде. В истории было несколько глобальных проектов. Например, в XX веке наше общество верило в «красный» проект с опорой на «Кодекс строителя коммунизма». «Красный» проект имел свою версию глобализации, с включением разных стран мира в социалистический лагерь, для осуществления сверхбыстрой индустриализации, и построением своей версии современного общества. Идейным основанием нового социалистического общества и государства являлся принцип социальной справедливости. Именно этот принцип, главным образом, отличал «красный» проект от «западного». Конкуренция двух глобальных проектов продолжалась до конца 80-х годов XX века. Затем большая часть представителей советской партийной номенклатуры отказались от «красного» проекта, решив, что можно встроить государство в «западный» глобальный проект. Последствия такого перехода оказались разрушительными для советского государства и общества.

В период президентства Дональда Трампа в США наметилось постепенное торможение процессов глобализации. На это указывает несколько факторов. Во-первых, разрыв торговых отношений с Китаем и попытка осуществления протекционистских экономических мер в защиту внутреннего рынка США. Во-вторых, отсутствие новых войн начатых Соединенными Штатами, что для самого Трампа является предметом гордости [4]. В-третьих, ограничительные меры, направленные на торможение миграционного потока в США. Избрание нового президента Джо Байдена и приход новой администрации, возможно, изменит вектор глобализации, но на данный момент, рассуждать о новой стратегии рано.

В связи с распространением глобализации бытует мнение о неэффективности и ненужности института государства. Однако это не так. Многие задачи, по-прежнему возложены

на государство. Особенно это касается обеспечения безопасности. После окончания холодной войны, мир не стал стабильнее и безопаснее. Локальные конфликты распространились по миру. По-прежнему, крупные страны, такие как Россия, Китай, Индия, Бразилия вынуждены решать вопросы национальной и региональной безопасности. Как отмечает профессор МГУ Кочетков А.П., государство ещё способно быть глобальным актором в новом, информационном обществе [2].

Источники и литература

- 1) Делягин М.Г. Конец эпохи: осторожно, двери открываются! Том I. Общая теория глобализации. Издание двенадцатое, переработанное и дополненное. М., 2019.
- 2) Кочетков А.П. Национальное государство в условиях глобализации // Полис. 2014. № 4. С. 174.
- 3) Хазин М.Л. Черный лебедь мирового кризиса. М., 2017.
- 4) Бизнес Онлайн.ру: <https://www.business-gazeta.ru/article/496235>